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Ubungsbeispiele

I 1: Arbeiten mit Zahlen und MaBen - Raticnale Zahlen und P%nzan (20 Beispiele)

Beispiel 1; | Kreuze alle richtigen Auswn an!

Rationale Zahlen kunnEn \Eﬁ}ganzer Zahlen geschrieben werden.

Zwischen zwei IJE'|IE|:FL$ Za@ﬁylbt 85 nur eine weitere
i

rationale Zahl.

(Basis)
Mit der
werden.

aktp rnmt
‘a; ng kdnnen groBe Zahlen kurz geschrieben

In einer Poten [ m:hz h.[l{gtponent] an, wie oft die Grundzahl
!rnmad

Bei den rati nfg‘g\fahlen gelten die Vorrangregeln nicht.
Potenzen mit'gleicher Basis werden multipliziert, indem die Hochzahlen

addiert werden.

Potenzen mit gleicher Basis werden dividiert, indem die Hochzahlen
multipliziert werden.

Beispiel 2: | Ordne jede angegebene Zahl dem entsprechenden Zahlenbereich

gehdrt!

zu! Beachte, dass eine natiu e Zahl auch zu den ganzen Zahlen

-—fa?;\?\@Q Qj+f94f -51/28/3

natiirliche Zahlen:
'z 1

Lr:;-‘k*

ganze Zahle "'\i
-

- "\U
N

rationale Zahlerq; '-'E‘_Z?

'-n_"; k]

h

L
Beispiel 3: Kreuze das jeweils richtige Ergebnis an!

727 = yliy= :“:x":‘; (%}‘:(%)5=
?IZ vl 1] . (_;;}Biﬂ
5 v 2 O
g - ()'Q = "
W e r}‘u )

- e
Beispiel 4; Schreil}o—lqr a egeb\enF@a | den Betrag auf!

435 ) ‘\l '. {:&4 : " 7

b | b

\

B

e\

- 18-




Ubungsbeispiele

I 1: Arbeiten mit Zahlen und MaBen - Rationale Zahlen und _Pchmzen {20 Beispiele)

Beispiel 5: | Kreuze das richtige Ergebg!_i ant

8%-8%.8 = Q"q)ﬂ = G -Gr=
nNS) .
B” QA0 ()
O $ ‘W et (Zye
242 ?,/\\ »;:&e« G
) ( \‘-. {3?'5}14
A

—
Beispiel 6: Kreuﬁbm ob die jeweilige Rechnung richtig oder falsch

gerechnet wurde!

richtig | falsch

6:(-2)"+37=6-16+9=96+9 =105
1.8:(-2)-(-0,6)=(-2)=-09-(-1,2) —M +1,2=0,3

AV RN R L)
G =G ﬁo\; &

64 5eB2 v 32,3 = B9 =

55.5.52 4 24.2 2.-‘—\5 .‘\\

Beispiel 7: q g{‘i ler Pkus bei dieser Rechnung unterlaufen?

reuze die ril Antwort an!

Re. - Markus: {-l?}‘:;:fj\- {-t-1-]|2 +3'=9:8-16+9=72-16+9 =65

Markus hat dTé Vorrangregeln (Punkt- vor Strichrechnung)nicht beachtet.

Es miisste heifen: (-9) - 8
I (-4)t = -16.
37 ergibt nicht die Zahl 9, sondern 27,
Beim Ergebnis hat Markus das Vorzeichen (-) vergessen.

(natiirliche Zahl als Vol

Beispiel 8: | Schreibe die angegebenen !zn mit einer Zehnerpotenz
i

Beispiel: 3 4“:“ é : = t4\ 102
6 900 = ‘__\V\\ Lhiﬁ\sﬁmuu=
77 000 = )\ |8 000 000 =
&’4 ‘x"'-.::\
39 000 000 T{&'{\ ' 22 000 =

\'&Tl -19-




Ubungsbeispiele

I 1: Arbeiten mit Zahlen und MaBen - Raticnale zﬂlen und P@nzen (20 B@splél-a}

Beispiel 9; Schreibe die Zahl in Gleitkommadarstellung so auf, dass der erste
Faktor {(Vorzahl) zwei De tellen aufweist!
Beispiel: 54 700 = 5

16 300 = \l\o 9 gﬁ‘puu =

345000 = _ O N ¥59 100 000 =
e l X ..r”

Beispiel 10: ‘€e,na ne w,{.t(t@}angegebenen Zahl das Quadrat!

132 = & |- (1=

Beispiel 11: | Schreibe das Quadrat als Produkt von Pntenun auf und
vereinfache es im Anschluss!
Beispiel: (-4b)? = (-4)% - b? = 16b?

(-6a)? = b
¢

(ay)* = ?Mugf

. kL ._./1
Beispiel 12: | Trage Wdﬁﬂh Basisaﬁ&élefn richtigen Exponenten &in!

X
5§;25T$gﬁifa 6=k=k=k= &j
\ &
U []

KeXeX=X=X= 9=9.9 =

Beispiel 13: | Ordne die Terme richtig zu!

TEERICA Y

3434343 i@hm%\{}-&mnm[} 3-3:3 3:3:3.3[ ]

54545

E";" . .30




Ubungsbeispiele

I 1: Arbeiten mit Zahlen und MaBen - Rationale Zahlen und P:knzm (20 Beispiele)

Beispiel 14: | Trage in die Textfelder die rir.'hrl:inm Fachbegriffe ein!

I \(\OQ \of)

i\%@% o

o0
\v"(.)

Beispiel 15: | Ergdnze die Tabelle! E

ks

il 16‘-
k=
=

'\'\
;‘Jeh 11

x@
<O | ¢ | O | O

Beispiel 16! | Setze <, > oder = richtig ein!

23 32 30 40 E 3| | 35

34 43 52 E 25

Beispiel 17: | Trage die richtigen ?%n ein!
16:= ED 4(\ 0,09 = u,3D

h‘16

9 %ﬂ " C-'\”:f:ﬁ“ 1-sH (=) = (E}D

\_‘,‘6\ \ -11-




Ubungsbeispiele

I 1: Arbeiten mit Zahlen und MaBen - Rationale Zahlen und P#nzen (20 Belspiele)

Beispiel 18: | Fihre folgende Rechnungen durch! Achte auf die Rechenregeln!

(66 - 54)% + (37 - 33)% =

(42 - 39)° - (87 - as){i()‘t’ \U"‘,}

5 AT
(23 - 25)* - (2%, {3} ™A

Beispiel 19:"‘@5@ den‘ _ \Li;gllchan Exponenten ein!
W
sU> 125 Qf@\f* 2,20 > 180 0,81 < 0,4608
Beispiel 20: | Gib die fehlenden Werte an!
2
0,04 =[]




Ubungsbeispiele - Losung (eventuelle Punkte)

I 1: Arbeiten mit Zahlen und MaBen - Rationale Zahlen und m&nm (20 Belspiele)

Beispiel 1: Kreuz beim 1., 3., 4. und 6. Satz Punkte: 4
Beispiel 2: | natiriche Zahlen: u, 3
ganze Zahlen: Punkte: 3
rationale Zah n g }ahl&n
'\
Beispiel 3: J‘\—I@‘ - 6\“' 6 Punkte: 4
Beispiel 4 i.g | = |.|.Q‘~:|F‘Q] Punkte: 1
Ya\
Beispiel 5: !5\3:,? - [3]“ Purkte: 3
Beispiel 6: falsch - richtig - richtig - falsch _ Punkte: 4
T
Beispiel 7: | Kreuz bei der 4. Antwart b Punkte: 1
Beispiel 8: |Reihe 1: 69+ 100 = 69+ 10 / 65- 10000 = 65 - 10*
Rethe 2: 77 -1 000 = 77 - :U}’ =1 000000 =8-10% Punkte: &
Reihe 3: 39 - 1 000 ﬂﬂﬂ = f 22-1000=22+10°
Beispiel 9: | Reihe 1: 1,63 .\'f .
Reihe 2: 3,45 . Punkte: 4
L]
Beispiel 10: | 169 { 9 ‘\35 S Punkte: 3
L1
Beispiel 11: %ﬂ\ei {-6) 'ﬁ?\\ 36a® f 117 - x? = 121x* Punlkbe: 4
mihe 21 \f\l\ = 16y? J (-9)% - d? = 8147 3
Beispiel 12; | 54 \—\ﬁk - x% - 9% Punkte: 2
Beispiel 13: |1=-4=3=2=5 Punkte: 5
L
Beispiel 14: g
e i
Beispiel 15:
 patenz” | 4,50 :
r EE\ Punkbe: 4




Beispiel 16: | Refhe 1: <, =, < .
Reihe 2: >, =, < f Punkte:

Beispiel 17: (Relhe1:4-4-2

Reihe 2: 1 -0- 2 Punkte:

Beispiel 18; | Rechnung 1: 12? + 4% = 144 $ 160

Rechnung 2: 3% 2* = 27 @ Punkte:

Rechnung 3: :-2} —tja-q-\ (- 1’:1— 17
Beispiel 19: |8-7 -4 \6\.! "ﬁ{\(}t’ Punkte:
Beispiel zu:{- \}n(__} i x\{.\'_»LU
<0, %ﬁﬁ‘*
191 1 [1],[3]
=l -~ () ounc:
49 7 El
—= (E)

Gesamtpunkteanzahl:
zum E in u:lle F nllhlﬁtter

100 - 90 % Jq\!ﬁ&_ﬂhnkte {p\ ‘ll

BE-W%%’-EEFH@GN\. :

79 - 50% | 55 - 35 Punkte

49 - 0% | 34 — 0 Punkte




Lernzielkontrolle - LZK 1

I 1: Arbeiten mit Zahlen und MaBen - Rationale z'ah'l_el_g&und Potenzen {10 Beispiele)

Name: Klasse:
Beispiel 1: | Wie lauten folgende ?h.l‘l@ Kreuze richtig an!
23 - 10° 230004/ ( \6’3@ (| 230000 2 300 000

— -

48 - 10° W 00 \xl-ﬁi“‘hﬂﬂ 480000 | 4800

Beispiel 2; re‘\ée das F\a@ﬁgﬂa Ergebnis an!

L
1311: 136 | ,-ﬁ"’ o138 15 139

517 . 59 126 59 526 5i4

Beispiel 3: Welche dieser Aussagen ist richtig? Kreuze alle an!

Der Betrag einer Zahl gibt den Abstand zur nachsten natirlichen Zahl an.
Um groBe Zahlen kurz anschreiben z nnen, verwendet man die
Gleitkommadarstellung. ﬁ

Beim Potenzieren einer n e

die Hochzahl ungerad

Potenzen mit glemher rden d{ﬁﬁerr indem man die Hochzahlen
addiert.

Jede Po LQL EIPE\ |:| ergrbt den Wert 1.
5,6 ist natiirliche

Jede Potenz mit g{gm@ﬁcnenten 1 hat denselben Wert wie lhre Basis.

rgul:rt sich eine positive Zahl, wenn

Beispiel 4: Kre\l.[z{rgﬁewells das richtigen Ergebnis an!
Achte auf die Rechenregeln!

(2*+32).5= 75 125 L 100 150

48 : 42 = 3 2 o4 1

(53 - 10°) : 62 = O 10 8 5

Beispiel 5: | Trage zuers t In ﬁ&)kreuze danach das richtige
ErnehnHa ?_ll'l'lﬂ allen gerundet) an!

5,55 = '€1~lu——h“r@— B R

72 680,4 ‘ \{oﬁﬂ 680,64 68 270,42 ‘ 86 720,42
\ @

- 25 -




Lernzielkontrolle - LZK 1

I 1: Arbeiten mit Zahlen und MaBen - Rationale Zahlen und nzen (10 Beisplele)

Mame: Klasse:

Beispiel 6: | Setze das Zeichen {‘{-ﬂ-{@ = ein!

43 O “Qﬂ»{g@\fl NeC ImEtsy e ﬁ’!
|+13,4] @‘4 I"J\@\O?E += [ 13 %

Beispiel 7; Dne fi {rrd;_‘ Figur ist aus kleinen, gleich groBen Wiirfeln
zusa mgngesetzt Ein kleiner Wirfel hat eine Kantenldnge von
10 cm.

Wie groB ist das Volumen des gesamten Korpers?

y . 10 000 cm?
I 21 000 cm?

15 000 cm?2
51 000 cm?

o r"_'f_x‘ C 12 000 cm3
¥ A'\(J

Beispiel 8: mdchte t{i l‘B’?’um|=.-r|sl:;r{'iuliulz auf FC)
aufen. Er bindet immer 2
ﬁe lum n;aﬁ\elnEm Straull zusammen und é:‘\ N
sﬁk: raule wickelt er in Cellophan ain. ;"
Fi.lnf her Biindel stellt er in einen Eimer. ,?;7‘ d
ie viele Eimer bendtigt er? "1 ."'r
l:} Wie viele Blumen muss er schneiden?

..J\

Antwort a) 020 o5 10 4

Antwort b) 150 s00 L 1-000 250

entstehen zwel neu

Beispiel 9: | Es gibt Bakterien, die telle:@ jede Stunde auf. Aus einer alten
Wie viele Bak h us dem ersten Bakterium entwickelt
haben, exist en nem £ - Kreuze den richtigen
nd dl

Rgchem [1] 3 an!
223 = Blsaﬁer'lg 1\{:’,\
16 Bal:t
22? 304

% "C)x -25-
"




Lernzielkontrolle - LZK 1

I 1: Arbeiten mit Zahlen und MaBen - Rationale Zahlen und Pelnnn (10 Beispiele)

Name: Klasse:

Beispiel 10 Trage die richtigen W @

64 =8 '-|:|3—'JEOV

_ O Y
i D’\';Ell‘ &

Gesamtpunktéﬁmza hl: 20 Punkte
Zum Eintragen in die Protokollblitter

100 - 90 % | 20 - 18 Punkte

89 - 80 % | 17 - 16 Punkte
aa

79 - 50% |15 - 10

49 - 0% »{—\@MA {}("}

Errmi:htEQ-I/Nth sl i\( ©®®

<37 -




Lernzielkontrolle - LZK 1
(Losung)

1 1: Arbeiten mit Zahlen und MaBen - Rationale Zahlen und Potenzen (10 Beispiele)

Beispiel 1:

230 000

L

Punkte:
48 000 000
Aﬂ
=
Beispiel 2: 13% und 5* \LLU V ‘H:—} Punkte:
\
Beispiel 3: Krﬂu1 l@z., 5 und g‘\g;g: Punkte:
=

Beispiel 4: \g {\-\

\{_\1{\ Punkte:
. "u
Beispiel 5: 55+-55+-55-55-55+5,5 = 27 680,64 Punkte:
Beispiel 6: |Reihe 1: >, >, = -
Reihe 2: >, =, < i
Beispiel 7: 12 000 cm? Punkte:
Beispiel 8: |4 Eimer ;
500 Blumen O Ao
.
Beispiel 9: |2 =16 ﬂ?‘é\“a}an \\C)r} Punkte:
i |

Beispiel 10; |84 = E'@? xi <" S

.-'-\-‘_\..1

Gesamtpu nRtéa nz{\ltﬁh Punkte

N\ @um Eintragen in die Protokollblatter

100 - 90 %

20 - 18 Punkte

89 - 80 %

17 - 16 Punkte

79 - 50%

15 - 10 Punkte

49 - 0%

9 = 0 Punkte

?/\l \\@\

O (fb
(:.)
d E}‘\

3
\§
\V@T -2




iKMPr!vs . Testung 1

I 1: Arbeiten mit Zahlen und MaBen (10 Beispisle)

Name:

Beispiel 1:

Man weiB, dass beim Qua
die Anzahl der Dezim
Betrachte diese @‘ .
an! Nur zwej:

jeren die Anzahl der Nullen und
stellen verdoppelt wird.
spiele und kreuze die richtigen Lisungen

502 = %\5-1]&9\]1 2 0, Q J = 0,049 0,432 = 0,1849

1202 = M : (“x A 0,005 = 0,000025 1002 = 1 000
Beispiel 2: I(réuh lélas richtige Ergebnis an!
Rechnung z12: 25 =
z6 27 Z17 260
Beispiel 3: |Herr und Frau Gangl machen einen Einkehrschwung im Restaurant

Schweinsbraten, Dazu trim sie ein Bier und ein Coca-Cola.
Danach konsumigren Sachertorten, einen

Kaffee und eine m ath dem [Essen verlangt ﬁ
Herr Gangl die Racﬁnqhg, die insgesamt =8 o
54,70 C etbrs

7Y
Auf d hnung smﬂ .iuheii Steuersdtze, ndmlich 10 und 20 %,
:"’5 WMI‘I. - 3% A

welch Pﬁdukte werden 10 bzw. 20 % wverrechnet?
reuza{n‘.ﬁm an!

«Davidoff*, Die beiden kuiiimreren ein Schnitzerl bzw. einen

Schnitzerl, Kl:x:hen und Kakao - 20 %, der Rest — 10 %

Auf das Schnitzerl, den Schweinsbraten, den Kuchen werden 20 % verrechnet
auf die Getranke 10 9.

Auf die Getrénke werden 20 % verrechnet, auf diz Spelsen 10 %.

Alle Speisen und Getrdnke, auBer der Kaffee (10 %), werden mit 20 %
verrechnet.

Beispiel 4:

Wie lautet die angege| mit einer Zehnerpotenz (natirliche

Zahl als Varz }?Q
Kreuze die th B5ung & mh! )

,--.
._.f

{,8 T@ lﬂﬂi . 7800 =78.12

?Eﬁv—?s @mz 7 800 = 78 - 102

\ ‘:::'M .52




i_liﬂifi;" - _'I'estung 1

I 1: Arbeiten mit Zahlen und MaBen (10 Beﬁspielej':_

Name:

Klasse:

unterrichtet. Der Sc Uhrte eine Untersuchung
durch und stellte B ,der SchilerInnen groBer

Beispiel 4: | In der Mittelschule mesi rden 450 SchillerInnen

als 155 cm ) o8 I
Helena das Sir@wger als
1 40 rlnnen

:]ll E-Ehaun\?}}n*g"vun Helena richtig? e

il

v
Ja, denn Helen vhtv:l; die Anzahl der Schilerinnen (450) durch 100 und
bekommt 5nm A % = 4,5 Schilerlnnen. Danach multipliziert sie mit 30
und erhalt 135 SchilerInnen. Damit ist Helenas Behauptung richtig.

Mein, denn 30 % won 450 SchilerInnen sind 150.

Beispiel 5: | Klaus kauft sich in einem Moadegeschaft eine'Hose d' & 1

um 70 €, zwei Pullover zu je 50 € und ein Hemd
um 40 €. Alle Preise sind inkl. der Mehrwertsteuer.

Wie kann er sich ettopreis der
bezahlten Ware au 7
o

1 u&#mn

Er zieht vom Bruttop dk#‘gl&ﬁ: hg@;ggrt:bernfach 21 € ab und erhalt den
Mettopreis von e
Der Bru gri%. 211'.'! wicd durch 5 dividiert, so kommt er auf die

Mehrwe

von 42 6.“\1 zieht er die 42 € von 210 € ab und erhilt den

Mettopreisaon 163.12{
Klaus dividiert-den Bruttopreis von 210 € durch 1,2 und erhalt so den
Mettopreis vop 175 €.

Beispiel 6: | Nur eines der angegebenen Beispiele ist richtig.

Kreuze es an!

V3z=4 Vidd =5 W1 =10

Y

V64 = 16 “\/W 10 V2250=7

Beispiel 7: | Kreuze den ﬂ@éﬂ.&d};elwﬁeﬁten (n) und Radikanden (x) an!

1 f_; .-"’ n=13undx =5
135_ e n=5undx=13
_\{:"" n=1undx=13

a:' y 8-




iKIVIrlus . Testung 1

I 1: Arbeiten mit Zahlen und MaBen (10 Beispiele)

Name: Klasse:
Beispiel 8: [Im foilgendem Kreisdiagra die menschliche Zusammen-
setzung des Kdrpers A
Wie hoch ist Qﬁr @I nteil eifiés Erwachsenen mit 120 kg?
bW i Nt
e
Zusam \?lluirpln 42 kg
35 kg
18 kg
60 kg
ineralszolle; 5%
24 kg
1 30 kg
Wasser, Q | 75 kg
OO
\A ’1(J -
Beispiel 9:

.n.

Finde

Lu r@ch flr dl H%T!atlk Schularbeit einen Merkzettel iber
\%c en ufges:hrreben

el Ist

3 'ein Fehler unterlaufen.
euze ihn an!

Das Uertauscﬁilngsgeselz gilt nur for die Subtraktion und Multiplikation.

Rechnungen in den Klammern werden immer zuerst ausgerechnet.

Beim Addieren

und Subtrahieren gilt das Vertauschungs- und

Verbindungsgesetz nicht.
Steht ein negatives Vorzeichen (Mimus) vor der Klammer, werden die

Vorzeichen in der Klammer ver
minus wird plus.

Punktrechnu nge n

(6%

.\_,.-

el

s heift aus plus wird minus und aus

mer w;.r q tﬁchrechnungen ausgefihrt.

XX E’)
\f\




iKMP!'=s . Testung 1

I 1: Arbeiten mit Zahlen und MaBen (10 Beispialei..-

Mame: Klasse:

Beispiel 10: | Sebastian unternimmt ein kaufsbummel durch

die Linzer Innenstadt. E

Sportgeschaft sieht
‘de 9;11?:;&' Turnschuhe

er folgende 5
statt 150 Eé{ =
EEl:rast beriegt, um wﬁvi:ﬂ}Fruzﬂnt die Turnschuhe billiger
gew nd und zu folgendem Entschluss.
4 !:einen gen Gedankengang an!

Sebastla;‘bfere:hqﬂ‘t{:!uerst von 150 € die Mehrwertsteuer aus, damit er den
Mettopreis &m&ft Er zieht diesen Betrag vom Bruttopreis ab und wandelt
diese Summe’in Prozent um.

Sebastian berechnet die Differenz der beiden Summen und erhalt 55 €. Im
Anschluss dividiert er 150 durch 55. Er erhdlt die £ahli2,73. Sebastian kommt
zu dem Schluss, dass die Turnschuhe um 2,73 % verbilligt wurden,

Zuerst berechnet er von den 149 € 1 % aus, dassind 1,50 €. Wenn Sebastian
jetzt den verbilligten Preis von 95 € h 1,50 € dividiert, erhalt er die Zahl
63,33, das ist gleichzeitig die P he Somit weil Sebastian, dass die
Turnschuhe um 36,67 % v;;b{\

'H

Gesamtpun tﬁ@ 10 Pg\ﬁ‘k
zumq.lntéﬂen in die Protokollblatter

b

100~ g\r% 10 - 9 Punkte

89 - B0 % | B Punkte

79 - 50% | 7 - 5 Punkte

49 = 0% | 4 = 0 Punkte

Erreichte Punkteanzahl' ?J ?& @ @ @
@

“EG.




iKMPlus . Testung 1
(Lisung - jedes Balsplelf:; 1 Punl@

I 1: Arbeiten mit Zahlen und MaBen (10 Beispiele)

=
Beispiel 1: Kreuz beim 3. und 5. Ki:h:hlh\(\_)

Beispiel 2: Kreuz beim 2. Hs%ov e
i = | A

Beispiel 3: Kreuz beim 4

Beispiel 4: nmeyudl. stche:;\k\i:'j

Beispiel 5: Kreurim w&

—
Beisplel 6: Kreuz b Kdstchen

Beispiel 7: Kreuz beim 2. Kistchen

Beispiel 8: Kreuz beim 5. Kistchen

Beispiel 9: Kreuz beim 1. Kistchen

Beispiel 10: Kreéuz baim 3. Kistchen ,{ ']

Gesamtpunkteanzahl: 10 Y

Q)
Wt
Z‘I:l_r\n E en in drl_:,-.;f&l‘otnllblﬁtter

100 90.5] 10 9 Puniee

89~ ;Q % ;if Punkte

79.-80% | 7 - 5 Punkte

49 - 0% | 4 - 0 Punkte




